

Független Magyarország

Egy szám
1500
korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefon-szám: 104.

Felolvasó szerkesztő:
FODOR KÁROLY.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 100.000 K.
Vidékre negyedévre 120.000 K.

Egy szám
1500
korona.

A kölcsön.

nagyobb részét folyósították és a város rövidesen hozzáfoghat beruházási programjának legalább részben való megvalósításához. A kapott kölcsön nagyon is kevés ahhoz, hogy összes kívánságaiok, összes terveink teljesítésbe menjenek. Tudjuk, látjuk, hogy nem a jóakaraton mulik mindennek a megvalósítása és a viszonyok kényszerítenek arra, hogy addig nyújtózzunk, amíg a takaró ér. Ez a kölcsön takaró pedig nagyon is tulságosan rövid. Kell azonban ehhez a rövid takaróhoz is egy határozottan körvonalazott munkaprogram. Végre most már számot kell vetni azzal, hogy mit akarnak megvalósítani, mit lehet és mi a feltétlen, elkerülhetetlenül szükséges. Főleg mi a leg-szükségesebb, mit kell okvetlen megcsinálni. Sajnálatosan látjuk, hogy a nyilános, közfűrdő egyáltalán nem szerepel a munkaprogramban. Teljesen hiányzik a munkaprogramból ez a rész, pedig közegészségügyi viszonyainkra elkerülhetetlenül szükséges. És megdöbbenve látjuk, hogy kikapcsolták a tervet annak, hogy a teljesen lezúllott lerongyolódott járdáink helyreigazítása illetve újra építés sorra kerüljön. Pedig ma már olyan a bajai járda, hogy teljesen lehetetlen ezt elhalasztani. Egyébként pedig úgy tudjuk, hogy a járda téglái meg vannak. A beruházási program megvalósításánál rá kellett ezekre a hiányokra mutatnunk.

Telefon — távirat.

Páris, aug. 26. A banktisztviselők sztrájkja befejezéshez közeledik.

Debrecen, aug. 26. Friedländer Sámuel Sátoraljauhelyről a debreceni ügyészségre kísérték, ahol a vizsgálóbíró megkezdte kihallgatását. Előadta, hogy semmi része nincsen a hamisításban. A hamis milliós bankjegyeket az apja, az olaszliszkai főrabbi a templom perseyéből adta neki s így fizette ő be az olaszliszkai postahivatalnak. A csendőrségi nyomozás megállapította, hogy még 25 drb. hamis egy milliós bankjegy van az olaszliszkai parasztnak birtokában, akik mind Friedlándertől kapták a pénzt. Kihallgatták Friedländer olaszliszkai főrabbit is, aki azt adta elő, hogy ő nem adta fiának a hamis bankjegyeket, hanem azokat valószínűleg a fia apósától kapta, aki megszállott területen lakik.

Szabadkáról táviratozzák nekünk: Szabadkán és környékén kedden oly irtózatos szélvihar tombolt óriási felhőszakadás közepette, hogy a vihar erje ledöntötte a szentgyörgyi templom tornyát a Wesselényi uton. Tegnap Szabadkáról a vonatok sem tudtak közlekedni. A vihar egész Felső-Bácskán is végig vonult és több községben ledöntötte a templomtornyot és a házak tetjét. A táviró vonalakat is megrongálta és emberéletben is okozott kárt. Az anyagi kár felbecsülhetetlen.

Mohácsról telefonálják nekünk: Ma van a mohácsi csata évfordulója. A jövő évi 400-ik évfordulóra országos ünnepségeket készítenek elő, amelyekre a törökök is bejelentették részvételüket. M. hacs

városa ma megfelelő keretek közt ünnepelte gyászos történelmi évfordulóját.

Berlin, aug. 26. A tegnapi minisztertanács tudomásul vette a franciák válaszcikkjét s ma kezdik meg annak részletes tárgyalását.

Varsó, aug. 26. Szeptember 15 én a kisantani vezérkari főnökei Varsóban megalakítják a nagy bizottságot, amelynek célja, hogy közös katonai terveket dolgozzanak.

Düsseldorf, aug. 26. Ma az utolsó francia csapatok is elhagyják Düsseldorfot s így az utolsó város is felszabadult a francia megszállás alól.

Zenitáról írják nekünk. Megkezdik a jugoszláv és magyarországi irattárak kicserélését. Strilich Jenő zombori vármegyei főlevéltáros a jugoszláviai és magyarországi hivatalos okiratok és irattárak kicserélése ügyében hétfőn a zenitai járás községekben értekezletet tartott s a lelkészek, tanítók, új és régi előjárók bevonásával hivatalosan megállapították, hogy mely okiratokat kell Magyarországból beszerezni és melyeket kell átadni Magyarországnak számára. Az értekezlet megállapodása értelmében ezeknek az iratoknak kicserélése már az őszi hónapokban megtörténik. A jugoszláv bizottság ötven tagból fog állni és szeptember hó második felében kezdi meg Budapesten a tárgyalást a magyar delegátusokkal. A tárgyalások, továbbá az iratok kicserélése, átadása, átvevése két hónapig fog tartani. A jugoszláv bizottság elnöke dr. Viaskalin Milorád belügyminiszteri inspektor lesz.

Hazaáruló-ej az, aki német nyelvű tanítást akar?

Pénteken mond róla ítéletet a bajai törvényszék.

Nagy érdeklődés kísérte Ganzer Bálint elektrotechnikus és Mayer Ottó orvostanhallgató, sajtó útján elkövetett rágalalmazási pörét. E pörben egyszer már volt tárgyalás, a törvényszék ekkor elnapolta a főtárgyalást, mert a vádlottak viszonyát emeltek ugyancsak rágalalmazásért és becsületsértésért a főmagánvádló ellen. Múltán azonban a törvényszék megtagadta a bűnvádi eljárás lefolytatását, Gauzer és Mayer felfolyamodtak, de a tábla helybenhagyta a törvényszék végzését.

Bátaszéken 1924. július 22. a plébános, mint iskolaszéki elnök, vezetésével szülői értekezletet tartottak azzal a céllal, hogy határozatot hozzanak afelel, vajjon magyar vagy német nyelven tanítsanak-e. Az értekezleten Mézáros Mihály bátaszéki gazda kijelentette, hogy aki német tanítási nyelvet kíván, az hazaáruló. Erre óriási zaj támadt. Alkötőleg ekkor mondták volna a jelen volt Ganzer Bálint és Mayer Ottó, hogy a német nyelvűek csak a németet akarják. Az értekezlet után egy cikk jelent meg a Szekszárdon megjelenő Tolnamegyei Újságban Gauzer és Mayer ellen. Gauzer és Mayer mivel azon az állásponton voltak, hogy ha nem válaszolnak az őket ért súlyos személyes támadásba, akkor közmegegyezés éri őket, mert mintegy beismerik a vádakat, visszautasító nyilatkozatok jelentek meg a F. M.-b.-n. Ez a cikk tartalmazza a vádban foglalt becsületsértő kifejezéseket. A törvényszék az összes tanukat megeskette és az ítélethozatalt augusztus 28-ára tűzte ki.

A buza ára 1925. aug. 26-án.
Bpsten 382 500 korona
Baján 350.000 korona



Saison cikkek nagy kiárusítása.
Szandálok, fehér cipők
mélyen leszállított áron

Kattarinka József és Fia Cipőáruházban. Telefon 206.

Lázár Sámuel

Vörösmarthy ucca 8. sz.
(Központival szemben.)

<p>OPTIKA szemüvegek, csipetők eredeti (védjegyes) Zeiss és Meniscus lencsékkel. Receptmunkák s javítások gyorsan, pontosan s olcsón készülnek.</p>	<p>FÉNYKÉPÉSZETI cikkek és készülékek nagy raktára, szakfényképezésnek külön nagybani osztály. Gyári árból nagy árengedmény.</p>	<p>SPORTSZEREK futballok, futball cipők, vívófelszerelések, raketek, tennis labdák, boxfelszerelések stb. stb. A világhírű Liga-Scrum készítmények délmagyarországi egyedárúsítása.</p>	<p>RÁDIO KÉSZÜLÉKEK alkatrészek, villamossági anyagok, erős és gyengeáramú szerelések legolcsóbb napi áron.</p>
--	---	--	--

Betegápolási cikkek, gummiárak, kötszerek „Tetra” Hygienikus babakelengyék nagy választékban. Szabadalmazott „Compress” haskötők mérték után készülnek.

A kurzus szelleme felült Thália vidéki szellős kordélyára.

A kultuszminiszter elvette Heltai Hugó kerületi és Baját Halmi Jenő színházának ajándékozta. — Puskás főjegyző nyilatkozata a színházgató-afférban.

A Reggel című budapesti hétfői hetilap legutóbbi számában azt a bennünket, bajaiakat közelről érintő hírt közli, hogy a kultuszminiszter Heltai Hugó bajai színházgatóját elvette a koncessziót és azt Halmi Jenő volt bajai színházgatójának adta. A reggel erre vonatkozólag a következő érdekes megállapításokat teszi tudósítása keretében:

A vidéki színház körében rendkívüli izgalmat kelt az a váratlan döntés, amellyel a kultuszminiszterium három nagy vidéki színházgatóját egyszerűen kihagyta a kerületek új kiosztásánál. Ez a döntés már azért is feltűnő, mert eddig még sohasem történt meg, hogy az O színház Színházgyűlését fölterjesztése e kérdésben a kultuszminiszterium ne tepte volna magáévé. Ezúttal az egyesület fölterjesztését Sallay Géza országos színházgatói főfelügyelő az egyesület megkérdezése nélkül megváltoztatta, új kerületi beosztásokat csinált és Heltai Hugó, Darvas Ernő és Fodor Oszkár igazgatók kerületeit olyanokra ruházta, akiket az egyesület nem is hozott javaslatba. Heltai kerületéhez Nyiregyháza, Baja és Cegléd tartozott és a direktor eddigi működése alatt fél milliárdot fordított a kerület színházgatói fejlesztésére. Nyiregyháza saját költségére építette át téli színházát a nyári színházra, most az új szezonra 75 tagú társulatot szerződtelettel és mindezek után Ceglédet Csáki Antal igazgatónak, Baját Halmi Jenő dunántúli direktornak adta a kultuszminiszterium. Nyiregyházát nem adhatta senkinek, mert ott a színház Heltaié. De nem kapta meg Heltai sem Nyiregyházát és így ez a város most egyszerűen színházgató nélkül maradt. Fodor Oszkár székesfehérvári direktor volt, az ő kerületét Krasznay Andor Ernő kapta meg. Darvas Ernő felvidéki kerületét pedig Sajó Vilmos. Kapott egy alföldi kerületet egy Kmetty nevű direktor is. A színházgyűlés nagyon meglepte ez a döntés, különösen azért, mert az országos

színházgatói főfelügyelő már előzően kimutatást kért az igazgatók és a színházgatói viszonyairól és most — talán nem egészen véletlenül — a kerületétől megfosztott három igazgató zsidó valásu. Így egyszerre tehát felekezeti kérdés lett a színházgatói ügye és a főfelügyelő nem találta alkalmasnak vallása miatt Heltai igazgatót, akit pedig Cegléden ugyanazonnap választottak igazgatóvá, amely napon Lendvai István Cegléd képviselője lett. Krasznay és Sajó nem is fogadták el az így kapott koncessziót, Kmetty azonban elfogadta. A színházgyűlés tanácsa most újból fölterjesztette a kultuszminiszterhez az eddigi igazgatókat, mert lehetlennék tartja, hogy a miniszterium valóban megfoszson koncessziójuktól olyan igazgatókat, akik 18—22 év óta dolgoznak kifogástalanul a vidéki színházgatói javára.

A Független Magyarország munkatársa a Reggel közleményére való hivatkozással felkereste ma dr. Puskás Dezső h. polgármester, városi főjegyzőt, aki ezeket mondotta:

A szegedi főmérnök közvetítette a megegyezést a műutvezetési vegyes ankéton.

A baja—szegedi műutjat autó utnak építik ki. Összekötő szárnyutakat építenek a távolabb eső községekhez.

Egyik szegedi lap a baja—szegedi műut vezetéről és építéséről ezeket írja:

A szegedi—bajai út műszaki bejárására kiküldött bizottság befejezte munkáját és terjedelmes jegyzőkönyvbe foglalta tapasztalatait és javaslatait. A bizottság tagjait a miniszterium kiküldött szakértőinek tiszteletére a Kassaban megvendégelte a város vezetősége, melyen Berzenczey főtanácsossal képviseltette magát. A bizottság utjáról Pávó Ferenc dr városi jegyző a következőket mondotta:

— A fővárosi lap közleményéből azt tűnik ki, hogy Heltai Hugó színházgatónak két városát már másnak adták oda, maradt volna Heltainak Nyiregyháza. Erre vonatkozólag ezt közli a Reggel:

„Nyiregyházát nem adhatta senkinek a kultuszminiszter, mert ott a színház Heltaié. De nem kapta meg Heltai sem Nyiregyházát s.b.”

— Ebből az következik, hogy bár Nyiregyháza tanácsa Heltainak adta a színházát, azt a kultuszminiszter mégis elvette, de viszont másnak nem osztotta ki, mert a nyiregyházi színházgató Heltai Hugóé.

— Ez a helyzet pedig azt jelenti, hogy Heltainak nem osztott ki kerületet a kultuskormány, vagyis megvonták tőle a koncessziót, amiből viszont az következik, hogy ez esetben a város is kényszerhelyzet elé kerül. A kultuszminiszteriumnak ezen új helyzetről értesítenie kell Baja városát is, mert különben a város nem tud színházgatói engedélyt adni Heltai esetleges utódának: Halmi Jenőnek.

— Egyelőre az a helyzet, hogy az idei év végéig Heltai Hugó kapta meg a bajai színházát, sőt az őszi szezonra már adott is a városi tanács Heltai Hugónak színházgatói, az államrendőrkapitányság pedig a Nemzeti színházgatói

loda dísztermében játszási engedélyt.

— Éppen ezért meglepő és abszolút érthetetlen a kultuskormány az intézkedése, mert ez azt jelenti, hogy ilyen körülmények között, miután Heltai egyelőre látszat szerint kerület nélkül van, vagyis a koncesszióját megvonták és így Baja város sinec abban a helyzetben, hogy színházgatói engedélyt adjon Heltainak, hanem azt visszavonja, ha azonban Heltai igazgató kapott máshol valahol engedélyt, — amint hírlik, állítólag Sátoralfajhelyen — akkor semmi sem áll útjában annak, hogy megmaradjon Baján és itt megnyissa az őszi szezon. Fontos az, hogy koncessziója legyen Heltainak, mert akkor a kultuskormány hiába osztotta ki Baját más igazgatónak, mi mégis Heltainak adjuk ki a színházgatói engedélyt, mert Baja város autonóm jogkörébe nem enged beavatkozni és minden idegen beavatkozást, még ha az a miniszterium is jön, — visszautasít. Baja városának megvan az önkormányzata és így meg van a módunk és lehetőségünk, hogy a rántukmált idegen akaratot és befolyást elhárítsuk. A helyzet tehát az, ha Heltainak van koncessziója, akkor Heltai játszani fog Baján.

— Egyelőre ugyan még teljesen tájékozatlan vagyok, mert nem kaptam semmilyen értesítést felőlről s így várunk kell a fejleményekre.

Heltai Hugó úgy látszik már egy hét előtt megtudta, hogy baj van a koncessziójával, mert titkárait, akik a szeptember elején megnyitandó színházgatói bérletgyűlés miatt tartózkodtak Baján, — visszarendelte s azok egy hét óta nem jelentkeznek a városban.

Váltott evezősökkel regattán Passautól Bajáig.

A Bajai Evezős Egylet csónakparkjának kiegészítése végett nemrégiben Németországban, Frankfurtban a Leuxwerke-cégtől egy gigvietet (gig négyest) és egy palánkos szkiffet rendelt. A két regattát a cég Passaui vonaton küldötte, ott a szkiffet hajóra tették s hajó hozza le Bajára. A gig négyes elé azonban felutazott Passauba Dely Irnák fakereskedő, dr Bajai Ernő fakereskedő, Spitznagel János építész, Somogyi Elemér és Löwy Jenő kereskedő, akik Passauban a Dunára vitelték a négyes regattát s így jönnek lefelé vele a Dunán vízi sportjelmezben.

U-R-A-N-I-A M-O-Z-G-Ó

Augusztus 26-án, szerdán délután 6, este fél 9 órakor. Csak 16 éven felülieknek! Az idei moziszezon két slágere

GUILLOTINE.

(Van a halálból visszatérés.) Bűnügyi dráma 7 felvonásban. Ezt megelőzi: **Jouanita** szüreti dráma 5 felvonásban.

SZ

Az öt bajai 20-án indult Linzbe ért és ben voltak. E 24-én elindultból és 25-én 26-án továbbholnap 27-én keznek. Eszte a regattisták, vonaton ma gomba dr D egylet ügyvez Bertalan pos Jenő megyei Dezső városi dr Kollár Kál akik fejűnek ezután ők fog gontól Bajáig volságot. Az a második tu sárnap délut Az első csoport gattisták ped nének meg B Miután mag körök is meg hol az ország hely a vidéke lömeg vízispo Baján, felme edemlő terv, s Szövetség dezzé meg m evezős bajnok lelő terep áll delkezésére. E dezik-e, az at Evezős Szöve milyen erőlye ezt a tervet.

A bajai víz dőlése és tért jából fontos elérni azt, hogy lassék az e homlokterébe.

H

— Elutaz Balku Gyula ben fontos v zése végett Balku főispár vissza Bajára.

— Szaba kas Dezső f szabadságának visszatért Bajá vezette a fője ismét két heti — Dr. Kollár ma kezdte m ságát.

— August a városok A magyar város velsége augus egerszegen or tart. Baja város

KÖ

August

Ne

A VILLAM

Szandálok és fehér cipők!

rendkívül olcsó árban és nagy választékban
STELLNER ZSIGMOND cipőüzletében, Vörösmarthy u. 1.

Az öt bajai regattista augusztus 20-án indult el Passauból, 21-én Linzbe ért és 22-én este Wienben voltak. Egy napi pihenő után 24-én elindultak a császárvárosból és 25-én Pozsonyba értek, 26-án tovább ereszkedtek alá s holnap 27-én Esztergomba érkeznek. Esztergomban kiszállnak a regattisták, mert felváltásukra vonaton ma felutaznak Esztergomba dr. Dely István ügyvéd, az egyetel ügyvezető elnöke, Haiss Bertalan postamérnök, Szilvási Jenő megyei főmérnök, dr. Nyiraly Dezső városi tiszti főügyész és dr. Kollár Kálmán városi aljegyző, akik felülnek a gig négyesre és ezután ök fogják levelezni Esztergomból Bajáig a 300 km-es távolságot. Az eddigi tervek szerint a második turnus regattistái vasárnap délután érnek Bajára. Az első csoportban résztvevő regattisták pedig szombaton érkeznek meg Bajára hajón.

Miután maguk a fővárosi sportkörök is megállapították, hogy sehol az országban nincs még egy hely a vidéken, ahol olyan élénk tömeg vízisport-élet volna, mint Baján, felmerült az a pártolást érdemlő terv, hogy a Magyar Evezős Szövetség jövőben Baján rendezze meg minden évben a vidéki evezős bajnokságot, ahol megfelelő terep áll a regattisták rendelkezésére. Hogy tényleg itt rendezik-e, az attól függ, hogy az Evezős Szövetségben a bajaiak milyen eréllyel tudják propagálni ezt a tervet.

A bajai vízisport jövő fellendülése és tért hódítása szempontjából fontos lenne, ha sikerülne elérni azt, hogy tényleg Baja állítsa az evezős bajnokságok honlokterébe.



3 milliárd korona állami kölcsönt kérnek a vidéki színházak.

A kölcsön nélkül nem tudják megkezdeni az új szezon.

A vidéki színházak küldöttsége jelent meg ma délután Petry Pál kultuszállamtitkár előtt. A küldöttség szónokája feltárta az államtitkár előtt a vidéki színházak szomorú helyzetét. Sok színház nem tudja a kifizető időben megkezdeni az új szezon, mert nem tud pénzt adni tagjainak. A küldöttség szónokája kijelentette, hogy az állam sem nyújtotta a vidéki színházaknak a szükséges támogatást. A múlt szezonban mindössze 71 milliót kaptak a színházak és ebből is 40 millió a soproni színháznak jutott. A küldöttség kérte az államtitkárt, hogy a kormány segítse államkölcsönhöz a vidéki színházakat. 28 színház működik vidéken és összesen 3 milliárd korona kölcsönt kérnek az államtól. Biztosítékul leköltik felszereléseiket.

A kultuszállamtitkár megígérte

hogy a küldöttségnek, hogy a kultusz-kormány minden lehető meg fog tenni a vidéki színházak támogatása érdekében, mert tudatában van annak a hivatásnak, amelyet az egyes színházak a vidéken betöltenek. Igéretet tett az államtitkár arra, hogy a kölcsön engedélyezés érdekében támogatni fogja az igazgatók kérését a pénzügyminiszternél. Hangsúlyozta azonban, hogy a városok is jókaratot kell tanúsítaniuk a nehéz helyzetben sínylő színházakkal szemben.

A városok egyelőre maguk is nagyon nehéz helyzetben vannak s nem valószínű, hogy a pénzügyi támogatás munkáját nyomhatják a vidéki társulatok háta alá. Sőt Baja városa már meg is tagadta a bajai színházaknak a 100 milliós segélyt.

ha az ugynevezett mestervizsgát leteszik. Az ipartörvény ugyanis kimondja, hogy azok, akik mestervizsgát nem tettek, csupán a legszükségesebb tudással rendelkezvén, csak az „iparos” szó használatára jogosultak, ellenében azokkal, kik a mestervizsgát letették, vagyis tanubizonyosságot tettek arról, hogy az állagnál többet tudnak. Miután a mestervizsga letétele sem nagy költséget, sem pedig semmi különösebb utánjárást nem igényel, saját érdekében felhívunk minden olyan iparost, aki iparigazolványát a fenti idő óta kapta, hogy mestervizsgára jelentkezve, szerezzze meg a mesterlevelet. Bővebb felvilágosítással készséggel szolgál a hivatalos órák alatt az Ipartestület.

Piac harctéri jelentés a drágaság frontjáról.

— Saját tapasztalatunk. —

Baja, aug. 26. A drágaság ellen alakult egységes polgári front dühös ekeseredettséggel nézi a télen hatóságot. A piacra élelmiszer felsorakoztak a városokhoz. Ellenséges kofák és vendéglők szétszórta várják az éhez város támogatását. Termelők is kofához csatlakoztak és nagyarányú sztrájkot kezdtek a vásárlók zsebe ellen. Valahol másutt az éhezők rakoncátlanok. A drágaság emelkedésben.

Baja, augusztus 26. Abonens Abdel Krim, a drágaság ellen alakult egységes front vezére ma távcsővel szemlét tartott az ellenséges állapotok felett. A malmok és pékek is az ellenség pártjára szegődtek. A kofák és más színes uzsorások különösen el vannak látva élelmiszerekkel. Sátraik alatt egy éves ostromot is kibírhat kiéhezettetés veszélye nélkül. A tojás várázs szóra eltűnt a forgalomból. A drágaság emelkedett, a hőmérő zuhant.

Baja, aug. 26. (Saját kiküldött harctéri tudósítónktól.) A drágaság jelentős erősítéseket kapott és egyre nő. Evvel szemben mi

HIREK.

— **Elutazott a főispán.** Balku Gyula főispán kedden délután fontos városi ügyek elintézése végett Budapestre utazott. Balku főispán csütörtökön tér vissza Bajára.

— **Szabadságon.** Dr. Puskas Dezső főjegyző, aki nyári szabadságának megszakításával visszatért Bajára és néhány hétig vezette a főjegyzői hivatalt, ma ismét két heti szabadságra ment. — Dr. Kollár Kálmán aljegyző ma kezdte meg nyári szabadságát.

— **Augusztus 30-án lesz a városok kongresszusa.** A magyar városok országos szövetsége augusztus 30-án, Zalaegerszegen országos kongresszust tart. Baja városát a kongresszus

son az eddigi tervek szerint dr. Vojnics Ferenc polgármester képviseli. A program a következő: 1. Pécs város tanácsának előterjesztése a nyilvános betegápolás és az állami gyermekvédelem költségeinek a törvényhatóságokra hárításáról intézkedő 4130/1925. M. k. sz. rendelet enyhítése tárgyában. Az előterjesztés előadója Sebestyén Lajos dr. tb. tanácsos. 2. Gratz Gusztáv v. miniszter előadása a közlekedésügyről. 3. A városi özemek pénzügyi és jogi vonatkozásai. Előadója Papanek Ernő min. tanácsos. 4. Közüzemek és várospolitika. Előadója Hoór Tempis Mór műszaki tanár. 5. A városok egészségügyi közművei. Előadója Becsey Antal mérnök. 6. Lakásépítés, különös tekintettel a tisztviselőtelepekre és kertvárosokra. Előadója Medgyaszay István építőművész kormányfőtanácsos.

— **Melyik iparos használhatja a „mesteri” jelzést?** Felhívjuk mindazoknak az iparosoknak a figyelmét, akik iparigazolványukat az új ipartörvény megjelenése óta (1923. szeptember) kapták, hogy a „mester” szót aláírásaikban, nyomtatványaikban, cégükben stb. csak abban az esetben használhatják,

KÖZPONTI KERTMOZI

Augusztus hó 27-én, csütörtökön este fél 9 órakor.

Csak 16 éven felülieknek!

New-York éjjel.

2 epizód a világváros éjszakájából.

A VILLÁM FIA. Kaliforniai tört. 5. f. — F.: Tom Mix

Fränkel és Horváth

mechanikai műhelye. Baja.




Kerékpárok, Phönix varrógépek, Mühlhausenli kötőgépek, Protos írógép képviselése, szakszerű beszerzési forrása és javítása.

Csapágyesztergályozási készülékek.

Kedvező fizetési feltételek mellett.

ma reggel nem kaptunk zebát. Csapatunk a hatóság előtt huzódó frontszakaszon szívesen tartják pozícióikat és segítséget várnak a lazító hatóságtól. Ma a gyomorkorogás fokozódott. Döbörgésszerű szívek tüze ontódik a kofa frontra. A gyümölcs-piac arcvonalon apró csetepaték voltak az éhes vevőket. A méz-szárosok és hentesek ma jelentékeny hasznát zsákmányolják. A B-lisztás hazosziálnál néhány halottunk van. A szilva-szorosban minden csendes. A drágaság pánikszerűen emelkedik s hőmérőknek képzeli magát kánikulában.

Baja, aug. 26. (Tejpiac hadiszálláson lödörgő munkatársunk jelenti.) A tejpiacra a közönség telejelt. A kofák mindenről leszedték a tejt. Közderült okozott, hogy az egyik kofa tejfeles fazékban egy szegény vásárlótól lenyuzott bőrt találtak. A kofák győzelmi trofeákat raktak sátraik elé, mint publi frizurás skalpokat, tomahawket, frangját, üres pénz tárcákat és handzsárokat. Az elkeseredés és a drágaság nöftönmő. Egy állapotos nő erősen kikelt a piaci állapotok ellen.

Szót kérek.

(E rovatban minden közérdekű panasznak, vagy felszólításnak helyet adunk.)

Tekintetes Szerkesztőség!

Azon kéréssel fordulok a tek. Szerkesztőségéhez, szíveskedjenek az illetékes hatóság — gőzgyár, vagy a városi hatóság — figyelmét felhívni arra az anomáliára, hogy a városi belfelületén, a Sugovica parti korzóra vezető Péter Pál utcában olyan egyiptomi szurok sötétség van a korai este beálltától kezdve, mint a sárban. Az a kínos ebben a nagy sötétben, ha az ember pofont kap, azt sem tudja, kitől kapta és hogy kinek kel visszaadni. Elvégre azért fizetünk mi Péter Pál utcáink adót, hogy legalább este, amikor kimordulunk hazulról, ne törjék el azonnal a lábunkat, csak hogy kiéppünk az utcára. A város ne kezeljen mostoha gyermekként bennünket és ne büntessen azért, mert a város kelős közepén lakunk, hanem legyen hozzánk kegyelmes és még életünkben engedje meg, hogy egy kis világosság fényeskedjék nekünk.

N. N. kereskedő.

Tekintetes Szerkesztőség!

Arra kérem Önöket, hogy alábbi panaszlevelemnek b. lapjukban helyet adni szíveskedjenek:

— Vasárnap este h. j. val egy csanádi kirándulásról érkeztem meg családommal és a lehető legrövidebb úton, a kaszárnya

felé mentem haza az eső után. Ijesztő, hogy milyen sötét van ezen az útvonalon. Hideg borzongás futott végig az emberen, amikor arra a sötét elhagyatottságra gondolt, amit ezen az úton tapasztal az ember. És a legrejmesebb, hogy nagy darab területen sehol nincs egy kis vigasztaló világosság. Az volt az érzésem, hogy ezek a tajon csupa elkárhozott ember lakik, akik örök sötétségbe vannak itélve. Na és azután amilyen szép rendes ez az út, hogy az ember minden

pillanatban térdig léphet mocsárba, sárba, vízbe. Ehhez kell számítani még azt az istenverést, hogy a következő pillanatban egy kocsi vágatott el mellettünk, ami azután bekoronázta eddigi bosszúságunkat, mert a trappoló lovak úgy össze spricceltek, hogy paraszt házak spricceit hazfának néztünk ki. Azt kérdem a tek. Szerkesztőségétől, hat már ebben a városban sehol nincs egy kis megnyugtató világosság.

N. N. tanár.



RÉSZLETFIZETÉSRE
újbol kaphatók a
SINGER VARRÓGÉPEK
SINGER CO. VARRÓGÉP-RÉSZV. TÁRS.

Fischer Simon

mechanikai üzletében
BAJA, Erzsébet királyné ucca.

Salamon Sándor

Elvállal iokomóbiloknak magánjáróvá, benzínüzemű gépeknek szivó-gézzá való átalakítást, mindentéle gépek szak-szerű javítását, henger-furások, tengelyek készítése golyós csapágyra való átalakításokat, malomhengerek rovátkolását, autogen hegesztést stb. legolcsóbb árban szavatosság mellett.

mezőgazdasági gépgyár, gép és műszaki kereskedés
Baja,
Vörösmarthy Mihály ucca 3.

Telefon: 157.

Ajánl mindenféle mezőgazdasági gépeket: fordson traktorokat, mely szánt, csépel és vontat, eredeti vaddisznó jegyű ekéket, eredeti Unicum Drill vetőgépeket stb, mindentéle műszaki cikket, gép és hengerolaj, benzín, cséplőgépro-ták, eredeti Böhler dobson. legjobb tejszeparatorokat stb. olcsó árban teljes szavatossággal.

Értesítés!

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a tüzeset után asztalos üzmem újbol megnyitottam és mindenféle épület- és butorasztalos munkát készitek a leg-szolidabb kivitelben.

Ugyanitt egy szép fekete tölgyfa-ebédlő olcsó aron eladó.

Tisztelettel
Németh János
asztalos mester.

Kölcsey Ferenc ucca 37.
A kaszárnyával szemben.

5 hold

kerti föld, mindenféle veteménynek, ház-helyeknek, téglagyagnak egyaránt alkalmas föld eladó. TELEKJ JÓZSEF Szentjános Kápolna ucca 12 szám. Ugyanott egy fél ház is eladó.

Ha jó termést akar, használjon

mütrágyát

A legjobb, legolcsóbb mütrágya kapható:

Mezőgazdasági Ügy-nökségnél

Baja, Attila u. 9. szám.

Nagy raktárhelyiség bérlete átadó. Cim a kiadóban.

Hosszabb fővárosi gyakorlattal lámpaernyők, nyakkendők készítését

minden kivételben, valamint használt nyakkendők fordítását elvállalom. Viszont eladára árengedmény.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

Ács Józsefné
Tóth Kálmán u. 51.

Értesítés!

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy

műszövő mőhelyemet

újbol üzembe helyeztem, állandóan raktáron tartok mindennemű damaszt árut.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok kitünő tisztelettel

Ackermann János
műszövő,

Cirfusz Ferenc ucca 12. sz.

Éjjeli inpekció

augusztus 24 től 31 ig reggel 7-1 8 óráig és vasár nap délután nyi va
LOVASSY ÖDÖN
gyógyszertára.

Új és használt hordók

eladók

Baja, Árpád u. 30.
„Provália“.

Építőmesterek és építetők figyelmébe!

Budaörményi **Terrenol-pala** a világ legjobb tetőfedőanyaga

fagyálló, tűzálló, vízáthatlan Allandó raktár és szedőárusítóhely

Eladó Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár
Baja, Kölcsey ucca 2 szám alatt. (Budapesti út sarok.) Telefon 118



Egy szám 1500 korona.

A dollár

Nyomasztó lalt magára Ba kor 320 000 csőnére kész össze 272.000 kézhez, de az hanem két ré az egész össz lett volna kap 7-én s így a vesztesége is szegyet tesz ki talán megtal igényelt telje esetben 400. kap kevesebb csőn össze. aranykoronájá nak ez a nem millió koronás Csak a pé nyomasztó ga mentheti azt hogy ilyen elő nem mondhat letet honylit A városnak e kölcsönét csup pontból nem e a szempont a gazdasági ér kölcsöntől ug méljük, hogy deimi és gazo valamelyes h a veszedelmes liség, mmely rendszer is er csökkenni fog Ebből a né itélva már szin nül várjuk ez het jelentő k a városi pó nézve, nem perspektívát r goudoi már m zetésre, ennk

Be

az elszak

